

**Арзикулов Абдурайим Шамшиевич**  
**доктор медицинских наук**  
**профессор кафедры педиатрии**  
**Андижанский государственный медицинский институт**

**СОСТОЯНИЕ ГЕМАТОЛОГИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И  
МИКРОЭЛЕМЕНТНЫЙ СОСТАВ КРОВИ У НЕДОНОШЕННЫХ  
ДЕТЕЙ С ПЕРИНАТАЛЬНОЙ ПОСТГИПОКСИЧЕСКОЙ  
ЭНЦЕФАЛОПАТИЕЙ В РАННЕМ НЕОНАТАЛЬНОМ ПЕРИОДЕ.**

**Аннотация.** В статье приводятся данные о состоянии гематологических показателей и микроэлементного состава крови у недоношенных детей с перинатальной постгипоксической энцефалопатией в раннем неонатальном периоде. Установлено, что в содержании эритроцитов и гемоглобина крови при динамическом наблюдении у недоношенных новорожденных с ПЭП по сравнению с их уровнями у младенцев, доношенных с ПЭП и с контрольной группы выявлены недостоверно меньшие значения этих показателей в 1-й, 3-й, 5-7-й дни жизни. Установлена, в группе недоношенных детей с ПЭП, умеренная положительная взаимосвязь между содержанием цинка, в сыворотке крови матерей и в сыворотке пуповинной крови их детей. Выявлены прямые корреляционные связи концентрация цинка при 1-м и 2-м, при 2-м и 3-м исследованиях.

**Ключевые слова:** эритроциты, железо, микроэлементы, недоношенность, энцефалопатия.

**ARZIKULOV ABDURAIM SHAMSHIEVICH**  
**DOCTOR OF MEDICAL SCIENCES**  
**PROFESSOR OF THE DEPARTMENT OF PEDIATRICS**  
**ANDIJAN STATE MEDICAL INSTITUTE**

**STATE OF HEMATOLOGICAL INDICATORS AND MICROELEMENT  
COMPOSITION OF BLOOD IN PREMATURE BABIES WITH**

## PERINATAL POSTHYPOXIC ENCEPHALOPATHY IN THE EARLY NEONATAL PERIOD.

**Annotation.** The article provides data on the state of hematological parameters and microelement composition of blood in premature infants with perinatal posthypoxic encephalopathy in the early neonatal period. It was established that the content of erythrocytes and hemoglobin in the blood during dynamic observation in premature newborns with PEP compared with their levels in infants full-term with PEP and in the control group revealed unreliably lower values of these indicators in the 1st, 3rd, 5-7 th days of life. In the group of premature infants with PEP, a moderate positive relationship was established between the zinc content in the blood serum of mothers and in the umbilical cord blood serum of their children. Direct correlations between zinc concentrations were revealed in the 1st and 2nd, and in the 2nd and 3rd studies.

**Key words:** red blood cells, iron, microelements, prematurity, encephalopathy.

В последние годы в связи с ухудшением экологической и экономической ситуации особую актуальность приобрела проблема дефицитных состояний, обусловленных недостатком эссенциальных микроэлементов (МЭ) (1, 2, 4). Исследования последних лет свидетельствуют о том, что обусловленность детей и женщин репродуктивного возраста микронутриентами ниже физиологических потребностей (1, 3). По данным научно-исследовательского института акушерства и гинекологии МЗ Республики Узбекистан, у значительной части детей, беременных и кормящих женщин дефицит сочетается с недостаточным поступлением в организм ряда макро и микроэлементов и снижением их содержания в биологических жидкостях (4,5). Известно, что МЭ участвуют в осуществлении самых разнообразных функций в организме человека, так как большинство биологически значимых МЭ входит в состав ферментов, гормонов, витаминов, участвуют в процессах иммуногенеза, гемопоэза, тканевого дыхания, обладают анти-оксидантными и мембраностабилизирующими свойствами (6, 7, 8, 9, 10).

**Цель исследования.** Изучить динамический сдвиг гематологических показателей и микроэлементного состава крови у недоношенных детей с перинатальной постгипоксической энцефалопатией в раннем неонатальном периоде.

#### **Материалы и методы исследований.**

Были проведены: антропометрия, оценка гестационного возраста детей по шкале Дж. Болларда и соавт (1979), оценка основных параметров физического развития детей при рождении согласно методике ВОЗ (2005), тяжесть асфиксии новорожденных оценивали по шкале Апгар [100,166]. Верификация дыхательных расстройств достигалась на основании клинических, параклинических, рентгенологических данных, описанных Виктор В.Х. (1989). Диагностика гипоксических поражений мозга основывалась на клинических, параклинических, инструментальных и ультразвуковых данных, описанных В.Б.Пальчик (1996). Все наблюдавшиеся дети проходили консультации у невролога. Клиническое наблюдение недоношенных детей в период новорожденности включало в себя: оценку соматического и неврологического состояний, контроль показателей массы тела, расчет питания и достаточности поступления и усвоения нутриентов. Всем детям была рассчитана величина максимальной убыли массы тела (МУМТ,%).

Для определения содержания микроэлементов в сыворотке крови нами использован фотометрически-колориметрический метод, с использованием наборов итальянской компании «Sentinal Diagnostics» и контрольные материалы фирмы «Randox Laboratories LTD». Статистическая обработка полученных данных проведена методом вариационной статистики с применением современных пакетов компьютерных программ Statistica 6,0 с использованием параметрических и непараметрических методов статистики, корреляционного анализа, критерии достоверности t- Стюдента и  $\chi^2$ .

**Результаты и их обсуждения.** Установлено, что у недоношенных детей с ПЭП при рождении содержание эритроцитов ( $5,72 \pm 0,38 \times 10^{12}$ /л) и

гемоглобина ( $18,2 \pm 18,2$  г/л) в крови характеризовалось недостоверно меньшими значениями показателей ( $p > 0,1$ ), чем у доношенных младенцев с ПЭП и контрольной группы соответственно эритроцитов  $5,91 \pm 0,16 \times 10^{12}$ /л и  $5,86 \pm 0,21 \times 10^{12}$ /л, а также гемоглобина соответственно  $192,5 \pm 9,7$  г/л и  $191,7 \pm 10,1$  г/л. На 3-й и 5-7-й дни жизни уровни эритроцитов и гемоглобина крови у недоношенных новорожденных ПЭП, также как и у доношенных детей с ПЭП и детей контрольной группы наблюдалась тенденция к снижению по сравнению с исходным содержанием. В 3-й день жизни у детей данной группы уровень эритроцитов ( $5,45 \pm 0,44 \times 10^{12}$ /л) был незначительно ниже ( $p > 0,1$ ), чем у младенцев контрольной группы ( $5,73 \pm 0,25 \times 10^{12}$ /л), а уровень гемоглобина ( $173 \pm 17,4$  г/л) ниже ( $p > 0,1$ ) по сравнению его содержанием у младенцев доношенных с ПЭП и с детей контрольной группы соответственно  $181,8 \pm 12,5$  г/л и  $189,6 \pm 9,3$  г/л.

В 5-7-й дни жизни у недоношенных детей с ПЭП содержание эритроцитов и гемоглобина составила в среднем  $5,22 \pm 0,53 \times 10^{12}$ /л и  $163 \pm 17$  г/л выявило тенденцию к снижению ( $p > 0,1$ ) по сравнению с их содержанием у доношенных детей с ПЭП ( $5,28 \pm 0,39 \times 10^{12}$ /л и  $172,1 \pm 17,5$  г/л) и младенцев контрольной группы ( $5,52 \pm 0,2 \times 10^{12}$ /л и  $184,8 \pm 9,4$  г/л).

Таким образом, в содержании эритроцитов и гемоглобина крови при динамическом наблюдении у недоношенных новорожденных с ПЭП по сравнению с их уровнями у младенцев, доношенных с ПЭП и с контрольной группы выявлены недостоверно меньшие значения этих показателей в 1-й, 3-й, 5-7-й дни жизни (таблица 1).

#### Таблица 1.

**Содержание эритроцитов и гемоглобина у недоношенных детей с перинатальной постгипоксической энцефалопатией в раннем неонатальном периоде ( $M \pm m$ )**

День жизни	Показатели	Недоношенные дети с ПЭП (n=40)	Доношенные дети с ПЭП (n=16)	Контрольная группа (n=50)
1-й день	Эритроциты $\times 10^{12}/л$	5,72±0,38	5,91±0,16	5,86±0,21
	Гемоглобин, г/л	182,7±18,2	192,5±9,7	191,7±10,1
	Гематокрит, %	53,2±1,4	51,3±2,1	54,4±2,7
3-й день	Эритроцит $\times 10_{12}/л$	5,45±0,44	5,48±0,30	5,73±0,25
	Гемоглобин, г/л	173±17,4	181,8±12,5	189,6±9,3
	Гематокрит, %	50,4±1,7	50,1±1,8	53,1±2,9
5-7-й день	Эритроцит $\times 10_{12}/л$	5,22±0,53	5,28±0,39	5,52±0,24
	Гемоглобин, г/л	163±17,0	172,1±17,5	184,8±9,4
	Гематокрит, %	46,3±2,8	48,5±2,5	51,6±1,8

Обнаружено, что у детей данной группы уровни общего белка (59,1±4,8 г/л) и альбуминов крови (30,6±2,3 г/л) по сравнению с детьми контрольной группы (61,3±1,2 г/л и 32,2±1,1 г/л) и доношенными младенцами с ПЭП (59,3±2,1 г/л и 31,6±0,7 г/л) достоверных различий не имели ( $p > 0,05$ ) (Таблица 2). Установлена, в группе недоношенных детей с ПЭП, умеренная положительная взаимосвязь между содержанием цинка, в сыворотке крови матерей и в сыворотке пуповинной крови их детей ( $r = +0,81$ ;  $p < 0,01$ ). Выявлены прямые корреляционные связи концентрация цинка при 1-м и 2-м, при 2-м и 3-м исследованиях ( $r = +0,68$ ;  $p < 0,05$  и  $r = +0,71$ ;  $p < 0,05$ ).

**Таблица 2.**

**Содержание общего белка и альбуминов крови у недоношенных детей с перинатальной постгипоксической энцефалопатией в раннем неонатальном периоде ( $M \pm m$ )**

Показатели	Недоношенные дети с ПЭП (n=40)	Доношенные дети с ПЭП (n=16)	Контрольная группа (n=50)
Общий белок г/л	59,1±4,8	59,3±2,1	61,3±1,2
Альбумин г/л	30,6±2,3	31,6±0,7	32,2±1,0

Обнаружены умеренные обратные взаимосвязи: между анемией во время беременности и содержанием железа в крови у матери ( $r=-0,60$ ;  $p<0,05$ ); между концентрацией железа в крови при рождении и степенью недоношенности ребенка ( $r=-0,57$ ;  $p<0,05$ ).

Таким образом, положительные умеренные сопряженности обнаруживались между степенью недоношенности и следующими осложнениями неонатального периода: с стадией ПЭП ( $r=+0,55$ ;  $p<0,05$ ), неблагоприятным исходом заболевания в раннем или позднем неонатальном периодах (соответственно  $r=+0,52$ ;  $p<0,05$  и  $r=+0,59$ ;  $p<0,05$ ).

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Агаджанян Н.А., Скальный А.В., Детков В.Ю. Элементный портрет человека: заболеваемость, демография и проблема управления здоровьем нации. // Экология человека. 2013. № 11. С. 3–12.
2. Волошин А.В., Софронов В.В., Скворцова Г.Ш., Маврина Е.В., Агапова И.В. Особенности содержания хрома, марганца, меди и цинка в плазме и эритроцитах новорожденных с патологией раннего неонатального периода и их матерей. Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. 2020; 19(2): 62–67.
3. Скальный А.В., Скальная М.Г., Киричук А.А., Тиньков А.А. Медицинская элементология (учеб. пособие для студентов медицинских вузов и врачей). – М.: РУДН, 2018. 222 с.
4. Софронов В.А., Волошин А.В. Элементный статус новорожденных и их матерей. Вопросы гинекологии, акушерства и перинатологии. 2018; 17(2): 71–77.
5. Тиньков А.А., Кузьмичева А.П. Сравнительный анализ содержания эссенциальных химических элементов у детей со спастической и атаксической формами детского церебрального паралича. // Микроэлементы в медицине. 2020, том 21(4). стр 60-65.

6. Клименко. Л.Л., Деев А.И., Баскаков,И.С., и др. Микроэлементы в системе свертывания крови при ишемическом инсульте: клиническое исследование. // Микроэлементы в медицине. 2020, том 21(2). стр 23-33
7. Луговая Е.А., Атласова .Взаимосвязь параметров элементой системы организма матери и грудного ребенка //Микроэлементы в медицине 2014.-№15(3): с.33–41
8. Школьная, И.И. Содержание и баланс эссенциальных и токсических микроэлементов в плаценте женщин, родивших новорожденных со ЗВУР // Педиатрия. Восточная Европа .— 2017 .— №1 .— С. 57-65.
9. Шафран Л.М. Роль эссенциальных металлов в процессах клеточной сигнализации.// Бюллетень XVII чтений им. В.В. Подвысоцкого, Одесса. 2018. Т. 2. С. 96–101.
10. Huat T.J., Camats-Perna J. , Newcombe E.A., Valmas N., Kitazawa M., Medeiros R. Metal Toxicity Links to Alzheimer's Disease and Neuroinflammation. J. Mol. Biol., 2019, 431(9):1843–1868.